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,Å "4'ȟ ÑÕȭÅÓÔ-ÃÅ ÑÕÅ ÃȭÅÓÔ ȩ

! ÌȭÏÒÉÇÉÎÅ ÄÕ "4'ȟ ÕÎÅ ÐÒÏÂÌïÍÁÔÉÑÕÅ Ⱥinsoluble »

De 2012 à 2015, APRORES et BIOMASSE CONSEIL ont été missionnées par le SIAC (74).

Objectif : organiser une filière bois énergie locale en circuits courts.

Mission a priori impossible, à cause de coûts de production locaux trop élevés.

Le BTG : une solution innovante

La solution au problème du SIAC, simple et «élégante», est basée :

Å$ȭÕÎÅ ÐÁÒÔ ÓÕÒ ÌÁ prise en compte des aménités positives liées à la filière locale

Å$ȭÁÕÔÒÅ ÐÁÒÔ ÓÕÒ ÕÎ mécanisme de solidarité territoriale

Le BTG : une solution hautement reproductible

La solution BTG peut être étendue à tout type de filière, sur tout type de territoire.
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La situation «bois énergie» du Chablais (2012)

Une demande locale bien présente

Au total, º50chaufferies bois qui consomment 24.000 t / an, dont :

Å 40 en privé (1 papeterie, 7 industries du bois, 30 particuliers) º21.000 t / an

Å 10 chaufferies publiques (2.500 t / an) º2.500 t / an

5ÎÅ ÄÅÍÁÎÄÅ ÅÎ ÔÒîÓ ÆÏÒÔÅ ÃÒÏÉÓÓÁÎÃÅ Û ÌȭïÃÈÅÌÌÅ ÎÁÔÉÏÎÁÌÅ ÅÔ ÒïÇÉÏÎÁÌÅȢ
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La situation «bois énergie» du Chablais (2012)

Une ressource locale très importante

Une ressource locale importante de plus de 70.000 t / an (forêt, alpages, élagages...).

Des ressources qui nécessitent une exploitation (aménagement du territoire).
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La situation «bois énergie» du Chablais (2012)

Une offre locale absente

Des infrastructures de production existent...

Mais ÌȭÏÆÆÒÅ ÌÏÃÁÌÅ ÅÓÔ ÑÕÁÓÉ-inexistante et non-viable économiquement.

,ȭÁÐÐÒÏÖÉÓÉÏÎÎÅÍÅÎÔ ÓÅ ÆÁÉÔ ÅÓÓÅÎÔÉÅÌÌÅÍÅÎÔ ÅÎ ÐÒÏÖÅÎÁÎÃÅ ÄÅ Ìȭextérieur du territoire.
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Les raisons de cette situation paradoxale

Des coûts de production locaux élevés

Une forêt privée morcelée et une ÆÏÒðÔ ÐÕÂÌÉÑÕÅ ÄÉÆÆÉÃÉÌÅ ÄȭÁÃÃîÓ (relief).

Des ÐïÒÉÏÄÅÓ ÄȭÅØÐÌÏÉÔÁÔÉÏÎ ÌÉÍÉÔïÅÓ (climat, tourisme) et un séchage compliqué (climat).

Un «prix de marché» trop faible

Les prix des énergies fossiles conditionnent la compétitivité du bois énergie.

Les plaquettes produites hors territoire restent moins coûteuses, transport inclus.

Le «prix de marché» local est trop faible pour permettre une production rentable.

Offre locale vs. offre extérieure

Une estimation des prix a mis en évidence les prix et coûts suivants :

Å0ÒÉØ ÄȭÁÃÈÁÔ ÄÅ ÐÌÁÑÕÅÔÔÅÓ ÅÎ ÐÒÏÖÅÎÁÎÃÅ ÄÅ ÌȭÅØÔïÒÉÅÕÒ ȡ ήΦ Û ίΦ Ώ Ⱦ ÔÏÎÎÅ

Å Coût de production local des mêmes plaquettes : ΧΦΦ Û ΧΨΦ Ώ Ⱦ ÔÏÎÎÅ
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Les raisons de cette situation paradoxale

4 variables explicatives = 22 itinéraires locaux de production de bois énergie
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#ÏĮÔÓ ÄÅ ÐÒÏÄÕÃÔÉÏÎ ÄÕ ÂÏÉÓ ïÎÅÒÇÉÅ ɉΏ Ⱦ ÔÏÎÎÅ ÒÅÎÄÕÅ ÃÈÁÕÆÆÅÒÉÅɊ ȡ

Å Chablais : 22 itinéraires de production (forêt, déchets verts, alpages, scieries)

Å France : un prix moyen national

Å 2 qualités de plaquettes (sèches et semi-humides)



Les conséquences de cette situation

Sur le plan économique

Export de devises hors du territoire :

Å 10.000 t bois énergie / an º30.000 MWH PCI ºήΦΦȢΦΦΦ Ώ Ⱦ ÁÎ

Å Equivalent énergétique en gaz réseau ºÐÌÕÓ ÄÅ ΨȢΦΦΦȢΦΦΦ Ώ Ⱦ ÁÎ

0ÁÓ ÄÅ ÍÁÉÎÔÉÅÎ ÎÉ ÄÅ ÃÒïÁÔÉÏÎ ÄȭÁÃÔÉÖÉÔï ÌÏÃÁÌÅ(entreprises, emploi).

Sur le plan social

Dépendance énergétique (import de gaz, fioul...).

Pas de solidarité territoriale.

Sur le plan environnemental

Abandon des ressources naturelles (régénération naturelle des forêts insuffisante...).

Augmentation des transports, production de CO2...
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La commande du SIAC (mission 2012 ɀ2015)

Organiser une filière bois énergie locale en circuits courts sur les 62 communes du SIAC

Objectifs souhaités par le SIAC

Développer le parc de chaufferies bois.

Connaître les ressources et les gisements locaux en bois énergie.

Mobiliser tous les acteurs de la filière (producteurs, mobilisateurs...).

Trouver un mode de rémunération «juste» pour les acteurs de la filière.

Organiser la transformation et le stockage de manière rationnelle.

Développer les circuits courts et la certification des bois.
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#ÁÄÒÅ ÅÔ ÍÏÙÅÎÓ ÄȭÁÃÔÉÏÎ ÐÏÕÒ ÕÎÅ ÆÉÌÉîÒÅ ÌÏÃÁÌÅ

#ÁÄÒÅ Ђ ïÌïÍÅÎÔÓ ÓÕÒ ÌÅÓÑÕÅÌÓ ÏÎ ÎȭÁ ÐÁÓ 
de prise localement

Politique nationale, régionale, 
départementale (volontariste).

Evolution de la demande extérieure 
ɉÔÒÉÔÕÒÁÔÉÏÎȟ ÂÏÉÓ ïÎÅÒÇÉÅȣɊȢ

Evolution des prix des énergies (gaz, fioul, 
électricité).

Géographie (relief, climat) et structure du 
territoire.

Structure de la demande actuelle 
(quantitative et qualitative).
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-ÏÙÅÎÓ ÄȭÁÃÔÉÏÎ Ђ ïÌïÍÅÎÔÓ ÓÕÒ ÌÅÓÑÕÅÌÓ ÏÎ 
peut agir localement

0ÏÌÉÔÉÑÕÅ ÄÅÓ ÃÏÌÌÅÃÔÉÖÉÔïÓ Û ÌȭïÃÈÅÌÌÅ 
territoriale.

Evolution de la ressource forestière disponible 
à des fins énergétiques.

0ÒÉØ ÌÏÃÁÕØ ÄȭÁÃÈÁÔ ÄÕ ÂÏÉÓ ïÎÅÒÇÉÅ ɉÅÎ 
particulier par les collectivités).

Coûts de production du bois énergie (choix 
des itinéraires).

Evolution et structure de la demande future 
(quantitative et qualitative).
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Le BTG, principe

Constat de départ

,Á ÐÒÏÄÕÃÔÉÏÎ ÌÏÃÁÌÅ ÄÅ ÂÏÉÓ ïÎÅÒÇÉÅ ÎȭÅÓÔ ÐÁÓ ÖÉÁÂÌÅ ïÃÏÎÏÍÉÑÕÅÍÅÎÔȢ

3ÅÕÌÓ ÌÅÓ ÍÁÿÔÒÅÓ ÄȭÏÕÖÒÁÇÅÓ ÄÅÓ ÃÈÁÕÆÆÅÒÉÅÓ ÂÏÉÓ ÓÕÐÐÏÒÔÅÎÔ ÌÅ ÓÕÒÃÏĮÔ ÄÅ ÌȭïÎÅÒÇÉÅȢ

Postulat de travail

Le fonctionnement de la filière locale apporte des bénéfices à tout le territoire :

Å Economiques : activité locale, rétention de devises...

Å Sociaux : autonomie énergétique, emploi...

Å Environnementaux : réduction des transports et des GES, entretien des forêts...

Le fait de générer ces bénéfices doit être valorisé (solidarité territoriale).

Concept du BTG

Mise en balance :

Å Du coût économique de la production locale

Å$Å ÌȭÅÎÓÅÍÂÌÅ ÄÅÓ ÂïÎïÆÉÃÅÓ ÐÁÒÔÁÇïÓȟ ÁÐÐÏÒÔïÓ ÐÁÒ ÌÁ ÆÉÌÉîÒÅ ÌÏÃÁÌÅ
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Le BTG, principe

2ÅÌÉÅÒ ÌÁ ÆÉÌÉîÒÅ ÂÏÉÓ ïÎÅÒÇÉÅ Û ÌȭÁÍïÎÁÇÅÍÅÎÔ ÄÕ ÔÅÒÒÉÔÏÉÒÅ

Etape 1. Identifier les itinéraires bois énergie locaux et leurs coûts :

Å Filières de production (forêt, industrie bois, déchets verts...)

Å Produits de départ (rémanents, grumes, PCS...)

Å#ÏÎÄÉÔÉÏÎÓ ÄȭÅØÐÌÏÉÔÁÔÉÏÎ ɉÍïÃÁÎÉÓÁÂÌÅ ÏÕ ÎÏÎɊ

Å Produits finaux (humidité et granulométrie des plaquettes)

%ÔÁÐÅ ΨȢ %ÖÁÌÕÅÒ ÌȭÉÎÔïÒðÔ ÄÅ ÃÈÁÑÕÅ ÉÔÉÎïÒÁÉÒÅ ÐÁÒ ÒÁÐÐÏÒÔ Û ÌȭÁÍïÎÁÇÅÍÅÎÔ ÄÕ ÔÅÒÒÉÔÏÉÒÅ ȡ

Å)ÄÅÎÔÉÆÉÅÒ ÌÅÓ ÅÎÊÅÕØ ÄȭÁÍïÎÁÇÅÍÅÎÔ ɉÅÍÐÌÏÉȟ ÅÎÖÉÒÏÎÎÅÍÅÎÔȟ ÁÕÔÒÅÓɊ

Å Pondérer les enjeux suivant leur importance

Å Estimer la contribution de chaque itinéraire à la réalisation des enjeux :

Å1ÕÁÎÄ ÃȭÅÓÔ ÐÏÓÓÉÂÌÅȟ ÐÁÒ ÕÎ ÃÁÌÃÕÌ ÏÂÊÅÃÔÉÆȢ %Ø ȡ ΨȢΦΦΦ Ô Ⱦ ÁÎ ÄÅ #/Ψ ïÖÉÔïÅÓ

Å Sinon, par une notation. Ex : mobilisation des bois en forêt : 18 / 20

%ÔÁÐÅ ΩȢ %ÖÅÎÔÕÅÌÌÅÍÅÎÔȟ ÆÁÉÒÅ ïÖÏÌÕÅÒ ÌÅÓ ÏÂÊÅÃÔÉÆÓ ÄȭÁÍïÎÁÇÅÍÅÎÔȢ
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